

校讯速递

栏目记者 张震 赵文静

联谊交流共成长 教育提升同发展

日前,金水区文化绿城小学迎来了卢氏县35位语文学科骨干教师,老师们在该校进行为期三天的跟岗培训学习。

文化绿城小学在教育、课程建设、校园文化等方面为同行们展现了一所优质学校应有的面貌。该校优美的校园环境、丰富多元的课程体系、特色鲜明的精细化管理给大家留下了深刻的印象。

此外,三门峡市卢氏县瓦窑沟乡中心学校和瓦窑沟乡中心小学一行4人日前走进惠济区东风路小学,通过实地参观、观课议课、交流座谈会,共同商讨惠济区教体局与瓦窑沟乡教育帮扶教育发展的新思路。一行人实地参观了学校校园,感受了东风路小学美丽而充满书香气息的校园文化,并参加了学校正在进行的青年教师展示课活动,几位青年教师教学设计巧妙,教学环节环环相扣,给观摩的老师留下了深刻的印象。在帮扶联谊工作会上,大家各抒己见,互相交流接下来帮扶工作的安排与想法,共谋教育提升的新思路。

我市13所学校 聚焦学习共同体建设

日前,郑州市《促进学生参与,提升学习质量》研究项目在郑州冠军中学启动。今后,我市13个项目学校将聚焦学生学习参与程度,以项目推进为带动,深化课程建设、深耕课堂教学,促进教学方式和学习方式改变,全面提升学生学习质量。

据了解,《促进学生参与,提升学习质量》郑州市项目组由华东师范大学教授孔企平及其团队进行学术引领和指导,将按照“学术引领、学校实践、区域协作”方式,采用“整体规划,分段实施”方法推进,郑州冠军中学、郑州市第102中学、金水区第一小学、郑州市第七十一中学等13个项目学校将率先在初中数学学科领域开展研究与实践,不断积累经验,逐步辐射并延伸到其他学科,着力解决初中教育的“细腰”问题。

据郑州冠军中学校长李春雷介绍,今后,郑州市项目组研究的主要内容是聚焦学习共同体建设,逐步推进“导师制”共同学习这种聚焦群体学习和社交文化场景学习的教与学模式;围绕阅读空间、交流空间、反思空间、探索空间、展示空间等相关学习环境,营造学生积极参与的课堂学习与课外学习空间;推行作业改革,优化各学科常规性作业的同时,探索以发现问题、提出问题为导向的主动性作业的产生,尝试以小视频为主的叙事性作业、以跨学科学习为主的主题研究和以图谱或知识树作业为主的思维可视化作业等作业改革实践;建立诊断式评价体系,及时发现学生学习中暴露出的各种突出问题,有针对性地进行教学的调控和教学行为的改进,建立形式多样、丰富新颖的学生学习成果展示平台,进而达到激发学生参与积极性和创造性的目的。

郑州市第七十九中学 开展名师示范课观摩

为细化教学常规,展示教师风采,近日,郑州市第七十九中学举办了为期一周的名师骨干教师示范课观摩活动。

英语老师毛丽的《Don't eat in class》拉开此次活动帷幕。此次活动充分展示了教师的教学风采,教学仪态自然大方,基本功扎实,教学重难点把握准确,教学环节衔接自然,课堂中渗透学科核心素养,注重发挥学生主体地位,让学生在课堂中做学习的主人。同时,此次活动为青年教师的课堂教学提供了很好的示范作用。在评课议课过程中,他们表示,通过这样的活动,能够取长补短,相互借鉴,完善自身的课堂教学。

郑州市第八十一中学 举办教师读书沙龙

为进一步加强教师修养,打造书香校园,郑州市第八十一中学近日开展了“书海寻芳,遇见最美的自己”教师读书沙龙活动。

各教研组初选出的教师代表分享了自己的读书报告,张寒的《品诗词,享人生》让读书充满了诗情,郭珊的《妈妈,我欠您一封信》分享阅读龙应台《目送》的感受,让在场老师都为之触动,代凌燕的《致青年教师》的分享,让大家看到了一位年轻老师向上的姿态和对孩子们无微不至的爱,郭锐读《蔡康永的情商课》所分享的《活出自我》,让人感受到一个灵魂在经历了挫折后依旧对生活充满热爱、充满热情的心灵……精彩的读书分享使老师们忘记了时间,沉醉在书香里,沉醉在故事里。



↑在纬五路二小,参赛选手沉醉在大提琴演奏中。

→闫洞小学的孩子享受习琴之乐。



幸福路小学学生驰骋球场。

校园奏响春之歌

本报记者 周娟

春天带着美好,滋润心田。走进我市一所所校园,春天更是活力满满,五彩斑斓。在这生动的季节,众多学子也在丰富的活动和课程中向阳生长,灿烂生辉。

清音雅韵满校园

了解古琴的历史渊源,认识古琴各部分的名称,进行基本指法的学习……日前,中原区闫洞小学“清音雅韵”古琴校本课程正式开课,孩子们初次体验古琴之乐,十分享受这个过程。继荣获“郑州市传统文化进校园——我最喜欢的非遗项目”一等奖之后,学校邀请郑州市文化志愿者、非物质文化遗产传承人陆飞宏老师来校进行古琴授课。

据了解,中原区闫洞小学作为国家级书法教育示范学校、河南省书香校园示范单位、郑州市美育示范学校,一直在传承和弘扬中华优秀传统文化的道路上不遗余力,不懈前行。如今,该校正式将古琴非遗项目纳入学校校本课程,琴书合璧,全力打造书法特色品牌学校,做中

华优秀传统文化的传承者和弘扬者。

个性挥洒逐梦想

全国第十一届少数民族传统体育运动会将于9月在郑州市举行,针对8~11岁儿童的火种采集仪式民族童声合唱团选拔活动和针对18岁以下的主题曲MV童声合唱选拔活动同时启动。金水区纬五路第二小学被确定为河南省公办小学海选站。

3月25日,海选拉开帷幕。海选现场,小选手们个个精神饱满,信心十足。除了优美动听的歌曲,他们带来的舞蹈、魔术、乐器演奏、相声、小品等才艺展示也引爆全场,充分展示了学校美育教育所取得的丰硕成果,赢得阵阵掌声。

学生需要什么,学校就发展什么。纬五路二小一直以创新管理为切入点,努力聚集一切成就人发展的教育因素,唤醒教育共同体中每个生命个体的发展需要,努力实现“让每一个生命得到温暖滋养”的教育理念,成就

“有德行、有才智、有特长、有情趣”的纬五二少年。

幸福篮球动起来

伴随着幸福舞狮的动感音乐,3月26日,二七区幸福路小学举行的“郑州市小学生校园篮球联赛幸福路小学赛区暨幸福篮球嘉年华”(简称CBLM)火热开幕,用热烈激情的篮球文化,将整个校园彻底点燃。

伴随着《灌篮高手》的背景音乐,18支参赛球队精神抖擞,手持牌牌鱼贯而入,该校原创的幸福篮球操整齐划一,演奏出幸福篮球最动听的音符。

篮球明星薛玉洋的出现让同学们惊喜不已;刚刚从美国留学归来的尼克老师,用流利的英语为孩子们讲解他们最感兴趣的NBA篮球文化;校长胡建玲为孩子们开球……幸福的青春在这个篮球场上绽放,也鼓励更多的孩子投身到篮球运动中,体验篮球运动带来的幸福生活。

镜观教育

栏目记者 魏瑞娟

建新街小学 动漫DIY绘制校外“安全岛”



二七区建新街小学南北两侧接送点近日出现了两幅动漫超人涂鸦,这是学校“动漫DIY”校本课程师生策划绘制的校外“安全岛”。根据学校精细化管理工作的不断深入推进,学校“动漫DIY”校本课程的师生以志愿者的身份,在校外南北两个接送点,设计绘制了带有“超人”和“开心超人”动漫形象的两块“安全岛”。绘制完成后,家长志愿者也加入到驻守“安全岛”的行列,为学生的安全保驾护航。

二七区外国语小学 迎来垃圾分类第一课



3月26日,二七区外国语小学的学生迎来了“2019垃圾分类第一课”,工作人员从“郑州每天产生多少垃圾”这个问题引入,详细讲解了如何进行垃圾分类。随后,借助“四分分类器玩偶现场实操”互动中,同学们很快掌握了基础垃圾分类知识,并进行了一系列分类挑战,正确完成垃圾分类。

据悉,这学期学校教室后面多了一些垃圾分类的小箱子。在今后的校园生活中,同学们将活学活用,将好的垃圾分类习惯带给父母长辈、社区邻居,引领校园新时尚。

金燕小学 变脸社团成功绽放

3月25日,金水区金燕小学迎来了变脸社团的成功展示暨社团启动仪式。变脸社团的小队员们为全校师生表演了精彩绝伦的变脸艺术。变脸社团队员冯一佳说,加入社团后变得自信了很多,呼吁同学们积极参加社团活动,了解学习川剧变脸。通过此次社团活动,同学们不仅加深了对川剧变脸艺术的了解,更激发了同学们学习传承传统文化的热情。



上街区中心路小学 书信交流分享快乐

“我收到远方朋友的来信了。”近日,上街区中心路小学五年级的教室一片沸腾,孩子们收到了来自开封市龙亭区西门大街小学五年级小伙伴的来信。

这学期,学校开展了“红领巾手拉手”书信交流活动,并与开封市龙亭区西门大街小学成功结对。两校五年级的少先队员纷纷给不认识的朋友写了一封信。借助信件,他们相互分享着快乐,了解对方城市文化,拓展了视野,也更热爱古代与现代文明交相辉映的家乡——河南。



文明校园

栏目记者 周娟

长江东路小学 启动文明行为“随手拍”

近日,二七区长江路小学大队部启动了“争做文明小使者”活动,学校持续采用“小手拉大手”的形式开展系列文明教育宣传活动,其中,文明“随手拍”活动更是以学生的视角宣传文明行为。

学校通过精细化管理“二维码”评价平台将数字化的评

价信息反馈给家长,实现了“把文明行为带回家,与家长共建文明家庭”。学校针对教育对象,以“悦纳自我、悦纳世界”为校训,通过精细化评价管理,积极引导文明向善,通过学生带动家庭,有效提升了“小手拉大手”带动家庭参与城市精细化管理的效果。

建新街幼儿园 “小礼仪”上岗倡文明

“早上好,拉着爸爸妈妈的手,注意安全……”近日,二七区建新街幼儿园“小礼仪”正式“上岗”,校门口呈现出一片温馨和谐的氛围。

这学期,幼儿园陆续开展了“小手拉大手,文明一起走”城市精细化管理工作系列活动,将共建文明校园、家庭、社会三方面落到实处。幼儿“小礼仪”和“家长执勤”成为一系

列活动中的亮点。每天清晨,“小礼仪”早早地站成两列,用整齐嘹亮的声音,文明礼貌的语言,天真灿烂笑脸迎接来园的幼儿及家长;校门外的执勤家长们,则要对不文明行为进行劝诫和制止,以身作则“向不文明行为宣战”。在内外兼修、双管齐下的管理下,幼儿园校外都呈现出一片平安、整洁、文明、有序的校园环境。

活动关注

栏目记者 张震

港湾路小学 相声大赛精彩不断

为全面实施素质教育,丰富学生的校园文化生活,3月26日,管城回族区港湾路小学梦想剧场相声大赛在学校报告厅如火如荼地展开。

比赛过程中,孩子们的相声表演形式多种多样,内容丰富多采,让人记忆深刻。二年级的《读书好》演员吐字清晰;六年级的《时间与理想》京味十足;五年级的《我忍不了》

更是爆料十足……精彩的节目博得了台下师生的阵阵掌声。该校党支部书记魏敏表示,相声是我国传统文化的一种表现形式,在相声中,笑点和笑料很重要,更重要的是,让大家在发笑之余有所思,有所悟。这次比赛给孩子们提供了展示自我风采的舞台,为校园生活添加了一抹亮丽的色彩。

漓江路小学 走进春天描绘春意

“寻找春天,走进春天”是管城回族区漓江路小学三月份重点推进的主题教学活动,各学科紧扣“绿动悦读,春满漓江”这一主题,开展了“孟春迎新”“绿促行动”“积蓄能量”“美之绽放”四个环节的活动。

同学们通过“识绿爱绿护绿”树立环保意识,通过晨诵春天的诗词,“阅读春天文章”,感受春意浓浓;通过“读春天、写春天、绘春天”活动,

激发对春天的热爱;通过“走进春天,歌唱春天,拥抱春天”,进一步感受春之勃发,生机之盎然。

为展示学生眼中不一样的春天,心中不一样的春意,学校近日举行了“寻找春天,走进春天”主题展示活动。每个人眼中都有一个与众不同的美丽春天。同学们或诗、或画,用不同的形式展示对春天的特殊感受。